

控通胀 保住房 促就业

政府工作报告的民生画卷

核心提示

温家宝总理5日在政府工作报告中提出的多项民生举措,勾画出温暖的民生画卷,让亿万老百姓实实在在看到党和政府保障和改善民生的决心。



这是陕西省神木县第二医院的护士白雪为住院病人连在兰梳理头发(2010年12月21日摄)。全民免费基本医疗定点单位的神木县第二医院,推出基础护理服务,为重病以及无家属陪护的病人进行日常护理。

新华社记者
刘潇 摄

控通胀:绝不让物价上涨影响低收入群众正常生活

政府工作报告指出,要把稳定物价总水平作为宏观调控的首要任务,正确引导市场预期,坚决抑制价格上涨势头。并明确表示,绝不能让物价上涨影响低收入群众的正常生活。

“这击中了当前群众关心的要害。”全国人大代表、吉林省农科院院长岳德荣

说。

“报告提出以经济和法律手段为主,辅之以必要的行政手段,全面加强价格调控和监管,针对性强,对症下药,必将带来更加明显的成效,力保今年物价调控目标的完成。”全国人大代表、河南商丘市委书记王保存说。

保住房:重点解决中低收入家庭住房困难

政府工作报告指出,要进一步扩大保障性住房建设规模,进一步落实和完善房地产市场调控政策,建立健全考核问责机制。重点解决城镇中低收入家庭住房困难,切实稳定房价。

“政府的首要责任是保基本,解决好中低收入及‘夹心层’家庭住房困难问题。一手狠抓保基本,以公租房为主的保障性住房,扩大保障覆盖面,另一手严控高端住房开发,两端并举管理房价,这是全力

以赴的重拳调控。”全国人大代表、重庆市发展改革委主任杨庆育认为。

制定并向社会公布年度住房建设计划,在新增建设用地计划中,单列保障性住房用地,严格落实差别化住房信贷、税收政策,有效遏制投机投资性购房……“报告提出的要求可以看出,今年的房地产调控重在执行力上下功夫。”全国人大代表、河南省副省长张大卫这样对记者说。

收入分配:尽快扭转收入分配差距扩大趋势

当前,合理调整收入分配关系的呼声强烈。政府工作报告指出,将稳步提高职工最低工资、企业退休人员基本养老金和城乡居民最低生活保障标准,加大收入分配调节力度,大力整顿和规范收入分配秩序。通过持续不断努力,尽快扭转收入分配差距扩大趋势。

“‘钱袋子’是鼓还是瘪,直接决定百

姓的生活质量和感受。报告多策并举直指这一难题,给人信心和力量。”全国人大代表裴春亮说。

收入分配改革牵涉的利益十分复杂,涉及方方面面。“报告为此提出了一系列增收、减税、让利、规范的措施,说明解决让利于民、藏富于民的问题已纳入改革日程表上。”全国人大代表姜明说。

就业:投入423亿元扶助和促进就业

一方面沿海地区用工难,一方面大学生就业难——当下就业形势凸显的两难局面广受关注。政府工作报告回应说,要继续实施更加积极的就业政策,今年中央财政拟投入423亿元,用于扶助和促进就业。继续把高校毕业生就业放在首位,依法维护劳动者权益,构建和谐劳动关系。

“就业难与用工难同时出现,都指向一个问题,那就是产业结构不尽合理,需要加快转型升级步伐。”全国人大代表、浙

江富润控股集团董事局主席赵林中认为沿海地区用工难很大程度是新一轮产业转移的结果,大学生就业难很大程度上是吸纳大学生就业的现代服务业占比太低,要加快发展,对这两个问题都要高度重视。

在就业压力比较大的背景下,公平问题显得更加重要。“对此,报告给了明确关注,显示政府将会更加重视就业过程中的公开透明度,努力保证公平就业、和谐就业。”全国人大代表、郑州大学党委书记郑永扣说。

社保:加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系

政府工作报告指出,今年将加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系,将新型农村社会养老保险试点范围扩大到全国40%的县,同时还推进城镇居民养老保险试点,完善城乡低保制度等。

全国人大代表、贵州铜仁地委书记廖国勋说,政府工作报告显示,在经济长期平稳快速增长和财政收入大幅增长的背景下,国家有条件、有决心进一步加大社会保障投入,让百姓安享幸福生活。

上学:抓紧解决“入园难”等热点问题

“入园难”、“择校热”带来的困扰,几乎让每一个孩子的家长感同身受。政府工作报告回应说,将增加学前教育资源,抓紧解决“入园难”问题。

长期以来,我国的幼教经费一直只占整个教育经费支出的1.3%左右,而发达国家学前教育经费占总教育经费支出一般达到3%以上。“报告对现状的判断符合客观实际,没有回避矛盾,表明当前存在的教育热点难点问题已经受到了政府的高度重视。”全国人大代表毛杰说。

“报告提出提供更加多样、更加公平、更高质量的教育让人充满期待,与之相应的财政性教育经费支出增长措施也让这一难题的解决有了支撑,使人踏实。”郑永扣说。

医改:提高基本医疗保障水平

医改五项重点今年已进入三年攻坚的“收官”之年,人们对此寄予厚望。政府工作报告回应说,2011年要在基层全面实施国家基本药物制度,抓好公立医院改革试点,提高基本医疗保障水平,完成农村三级卫生服务网络和城市社区卫生服务机构建设任务,鼓励社会资本举办医疗机构。

2011年,新农合和城镇居民医保补助标准比去年的120元有了大幅度提高,每人每年为200元;全国人均基本公共卫生服务经费标准提高到25元……

“报告中提出的一系列安排,说明政府在这方面下了很大的决心。”全国政协委员姜建初指出,今后政府的财政支出,就是要向医疗卫生等民生领域倾斜,不断增强政府提供公共服务的能力。(综合新华社消息)

怎样让13亿人五年增寿1岁

温家宝总理在政府工作报告中提出,“十二五”时期要使“人均预期寿命提高1岁”。多位代表委员认为,要让全国13亿人在短短五年内平均长寿1岁,在全世界都是一项非常了不起的工程。为了达到这一目标,应当做些什么?

能否实行全民免费体检

这是全国人大代表、沈阳医学院奉天医院院长冯虹的建议。她说,要提高人的寿命,就要在生病之前注意健康,防患于未然。现在大多数人特别是广大农民体检缺失,常常是发现得大病已然晚了。

她认为,这是个意识问题,也是个经济问题。很多普通百姓还觉得体检是一项“奢侈”享受。而有些医院推出的豪华型天价体检,成本并不高。只是

“其实做一次常规全面体检,成本并不高。只是有些医院炒作,把价格推高了。”她以自己所在医院进行一次集体体检为例来算账,“包括设备损耗、电费、试剂、胶片和医护人员劳务费在内,我们每人收200元左右,就可以做到保本微利。”

冯虹代表说,这样一笔钱,国家完全拿得出来,给年轻人每年体检一次,老年人每年两次。

进一步扩大医药费报销范围

全国人大代表、辽宁省鞍山市医学会会长巴福荣说,在实现“十二五”政策范围内的医保基金支付水平提高到70%以上的目标的同时,还可以考虑把更多的医药品种纳入报销范围。

“现在说的70%,只是允许报销的医药费的70%,还有大量治疗必需的药物没有纳入报销范围。”她说,“看一个乳腺癌花两万元,其中有很多是化疗和后期巩固的药物,是不能报销的。两万有一万四不能报,剩下6000元报70%,患者个人的负担还是很重的。”

加大群众体育运动支持力度

“生命在于运动。”全国人大代表、中国女排前总教练陈忠和说,“目前,我国竞技体育在全世界都成了一支强大力量,群众体育却还有很大差距。”

他提供了这样一组数字:其一,全国80万个行政村,目前已实施体育健身工程的仅23万个,占总数的28.8%。其二,经常参加体育锻炼人口仅有28%。其三,目前我国有近66%的综合体育场地、设施为学校体育资源,只供学校学生文体活动时使用,平时都是大门紧闭,不对社会开放,造成资源浪费。

陈忠和代表认为,发展体育事业的主旨是“为荣誉而战”,是增强全民体质。应当不断为群众创造更多的运动条件,比如社区体育设施的建设,让群众经常运动,这对人体是非常好的,有助于实现五年平均寿命增长1岁的目标。

提高预期寿命需多方努力

记者采访的多位代表委员认为,人均预期寿命提高,是一个国家整体文明程度提升的重要指标,需要社会各方面共同努力。

“多年前我刚当医生时,一些七八十岁的老人需要做手术,家人都劝别做了;现在,90岁以上的老人都做手术。这说明中国人越来越长寿,是我国经济社会综合发展的结果。”冯虹代表说。

“人怎么才能长寿呢?”巴福荣代表说,“如果重大灾害事故多,食品安全得不到保证,污染严重,那肯定长寿不了。所以必须狠抓安全生产,严厉查处污染责任,让百姓呼吸新鲜空气,喝干净水,吃上放心食品。”

“十一五”我国人均期望寿命已达到73岁。范利委员说,我国在健康管理方面已经达到很高水平。随着国家的重视、卫生健康知识的普及,人们对疾病的知晓率在提高,防控疾病的意识与五年前相比已经有了很大改观,提高1岁的寿命是完全有可能实现的。(据《新闻晚报》)